

Статиллюстрации: инфляция в рублях

Авторы программы «500 дней», предвидя, что освобождение цен вызовет всплеск инфляции, разработали систему «сдержек и противовесов», призванных ослабить этот всплеск, поглотив часть «денежного навеса». Их задумки так и остались на бумаге. Вместо этого в апреле 1991 г. была проведена пригнопамятная «реформа цен» (которая состояла в увеличении розничных цен вдвое), никаких проблем не решившая, а в январе 1992 г. цены были отпущены на свободу без всяких предварительных мер. Правда, при ограничениях на рост цен некоторых жизненно важных товаров, но эти барьеры были быстро и легко сломаны.

Остаётся только гадать, помогли бы предусматривавшиеся программой «500 дней» меры сдержать инфляцию. А о том, что произошло в действительности, говорят индексы потребительских цен, рассчитываемые российской статистикой с 1991 г. (более ранних данных нет, поскольку у нас просто не было статистики цен; по оценке Центра экономической конъюнктуры при Правительстве РФ, за предшествующие пять лет, с 1985 по 1990 г., потребительские цены и тарифы на услуги населению выросли на 14%). Пользуясь этими индексами, можно рассчитать покупательную способность рубля в любом интересующем нас году по отношению к некоторому другому году. А это позволит легко сравнивать реальные цены товаров и услуг в разные годы.

Результаты таких расчётов приведены в таблице, по которой можно определить, сколько «стоил» рубль каждого года, начиная с 1990 г., в рублях любого другого года. Если точно, речь идет о «цене» рубля в конце декабря. Строка соответствует рублю некоторого года, для которого дана его «цена» в рублях разных лет, указанных в заголовках столбцов. Так, пересечение строки «1991» со столбцом «1994» говорит, что 1 рубль конца 1991 г. соответствует 775 руб. 92 коп. конца 1994 г., а пересечение строки «1994» со столбцом «1991» – что цена рублю 1994 г. – всего лишь 0,129 копеек декабря 1991 г.

Тут возникает резонный вопрос: насколько можно доверять официальным данным, лежащим в основе таблицы? Ведь в прессе нередко можно встретить утверждения, что наша статистика лукавит, занижая темпы инфляции (и тогда сегодняшний рубль должен быть куда дешевле, чем следует из таблицы). Правда, сколько-нибудь весомые доводы при этом не приводятся.

Отечественная статистика, конечно, далека от идеала. Но что касается оценок темпов изменения цен, она вполне соответствует международным стандартам. Впечатление, что рост цен гораздо выше, чем говорят сводки Росстата, имеет чисто психологическую природу. В магазине нам бросаются в глаза увеличившиеся цифры на ценниках, а на то, что на другие товары цены не изменились или даже снизились (бывает и такое, и не только на распродажах), мы внимания не обращаем. Статистика же, оценивая рост цен, учитывает широкий круг потребительских товаров и услуг (в настоящее время – более четырёхсот). Он охватывает почти всё, за что мы платим деньги. При расчёте индексов цен эти товары и услуги берутся в тех пропорциях, которые они занимают в потреблении населения, определяемых на основе ежегодных обследований семейных бюджетов.

Однако всё же методика оценки роста цен, используемая российской статистикой (как и статистиками других стран) не безгрешна: она даёт систематическую ошибку. Но не в разы. Согласно исследованиям В. А. Бессонова (*Экономический журнал «Высшей школы экономики»*, – 1998. – № 1) и Дж. Гибсона, С. Стиллмана и Т. Ле (*Journal of Development Economics*, – 2008. – № 1), – в пределах 30–35% за периоды 1992–2001 и 1992–1996 гг. Причём, вопреки расхожему предубеждению, в сторону завышения.

Причина кроется в известном из экономической теории эффекте замещения: у благ, на которые цены выросли больше, доля в потреблении снижается, а у менее подорожавших – растёт. Но поскольку при расчёте индексов цен используется структура потребления прошлого года (а в странах с низкой инфляцией – и более ранняя), они не улавливают эти изменения, показывая более высокий рост цен. Особенно сильными искажения оказываются при галопирующей инфляции, происходившей у нас в 1992–1995 гг. и 1998 г. Так что нынешний рубль, возможно, несколько весомей (отметим, что приведённые в таблице данные – в среднем по России, по отдельным регионам они будут отличаться).

По отношению к 1990 г. нынешний рубль (он примерно на 7% дешевле рубля 2009 г.) стоит всего лишь 2 копейки, а тогдашний рубль сегодня тянет на 54 рубля с лишним. Любопытно, что если бы при деноминации 1998 г. масштаб цен был изменён не в тысячу, а в десять тысяч раз, тогдашний рубль стал бы примерно эквивалентен советскому (правда, к настоящему времени оказался бы всё равно впятеро дешевле него). Но в этом случае действовавшая тогда минимальная зарплата выражалась бы позорной суммой 8 руб. 35 коп. (тогда как 83 руб. 49 коп., на первый взгляд, смотрелись пристойно).

Сейчас картина куда оптимистичней. Установленный с 1 января 2009 г. минимальный размер оплаты труда – 4330 руб. Это соответствует 80 руб. в ценах 1990 г. при тогдашней минимальной зарплате 70 руб. Среднемесячная начисленная зарплата в 2009 г. составила 17832 руб., а доход на душу населения – 16886 руб. в месяц. В ценах 1990 г. это 319 и 312 руб. В том году средняя зарплата равнялась 248 руб., а душевой доход – 215 руб. Правда, распределены тогда доходы были гораздо равномернее, не было тогда такой вопиющей разницы между богатыми и бедными, как сейчас.

Пользуясь приведенной таблицей, можно сделать много интересных сравнений тогдашних и нынешних цен. Это оставляем читателю в качестве самостоятельного упражнения. Скажем лишь несколько слов об оплате жилья (вместе с электроэнергией и прочим). Сейчас, к примеру, за трёхкомнатную квартиру приходится платить около 5000 руб. (эта величина сильно разнится по городам, но возьмём её в качестве ориентира). В переводе на советские рубли – грубо 100 руб. В те времена за 50 руб. можно было снять квартиру частным образом, да и то это считалось дорогим. Но жилищно-коммунальные службы не перестают утверждать, что плата за жильё не покрывает реальных расходов на его обслуживание. Вот и все результаты реформы ЖКХ.

К. П. ГЛУЩЕНКО,
*доктор экономических наук,
Институт экономики и организации
промышленного производства СО РАН,
Новосибирск*

«Курсы» рублей разных лет друг к другу

Рубль в конце года	Цена в рублях конца года																			
	1990	1991	1992	1993	1994	1995	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
1990	1.00	2.60	67.93	638.50	2011.93	4653.58	5668.06	6291.55	11.60	15.84	19.04	22.58	25.98	29.10	32.51	36.05	39.30	43.97	49.82	54.20
1991	0.38	1.00	26.09	245.20	772.63	1787.09	2176.68	2416.11	4.46	6.08	7.31	8.67	9.98	11.18	12.48	13.84	15.09	16.89	19.13	20.82
1992	0.01	0.04	1.00	9.40	29.62	68.50	83.44	92.61	0.17	0.23	0.28	0.33	0.38	0.43	0.48	0.53	0.58	0.65	0.73	0.80
1993	1.57	4.08	106.39	1.00	3.15	7.29	8.88	9.85	18.17	24.80	29.81	35.36	40.70	45.58	50.91	56.46	61.54	68.87	78.03	84.89
1994	0.50	1.29	33.77	0.32	1.00	2.31	2.82	3.13	5.77	7.87	9.46	11.22	12.92	14.47	16.16	17.92	19.53	21.86	24.76	26.94
1995	0.21	0.56	14.60	0.14	0.43	1.00	1.22	1.35	2.49	3.40	4.09	4.85	5.58	6.25	6.99	7.75	8.44	9.45	10.71	11.65
1996	0.18	0.46	11.99	0.11	0.35	0.82	1.00	1.11	2.05	2.79	3.36	3.98	4.58	5.13	5.74	6.36	6.93	7.76	8.79	9.56
1997	0.16	0.41	10.80	0.10	0.32	0.74	0.90	1.00	1.84	2.52	3.03	3.59	4.13	4.63	5.17	5.73	6.25	6.99	7.92	8.62
1998	0.09	0.22	5.86	55.04	173.42	401.11	488.56	542.30	1.00	1.37	1.64	1.95	2.24	2.51	2.80	3.11	3.39	3.79	4.29	4.67
1999	0.06	0.16	4.29	40.32	127.05	293.86	357.92	397.29	0.73	1.00	1.20	1.43	1.64	1.84	2.05	2.28	2.48	2.78	3.15	3.42
2000	0.05	0.14	3.57	33.54	105.70	244.47	297.77	330.52	0.61	0.83	1.00	1.19	1.37	1.53	1.71	1.89	2.06	2.31	2.62	2.85
2001	0.04	0.12	3.01	28.28	89.12	206.13	251.07	278.69	0.51	0.70	0.84	1.00	1.15	1.29	1.44	1.60	1.74	1.95	2.21	2.40
2002	0.04	0.10	2.61	24.57	77.43	179.09	218.13	242.13	0.45	0.61	0.73	0.87	1.00	1.12	1.25	1.39	1.51	1.69	1.92	2.09
2003	0.03	0.09	2.33	21.94	69.13	159.90	194.76	216.18	0.40	0.54	0.65	0.78	0.89	1.00	1.12	1.24	1.35	1.51	1.71	1.86
2004	0.03	0.08	2.09	19.64	61.89	143.15	174.36	193.54	0.36	0.49	0.59	0.69	0.80	0.90	1.00	1.11	1.21	1.35	1.53	1.67
2005	0.03	0.07	1.88	17.71	55.81	129.08	157.22	174.52	0.32	0.44	0.53	0.63	0.72	0.81	0.90	1.00	1.09	1.22	1.38	1.50
2006	0.03	0.07	1.73	16.25	51.20	118.42	144.24	160.11	0.30	0.40	0.48	0.57	0.66	0.74	0.83	0.92	1.00	1.12	1.27	1.38
2007	0.02	0.06	1.54	14.52	45.75	105.83	128.90	143.08	0.26	0.36	0.43	0.51	0.59	0.66	0.74	0.82	0.89	1.00	1.13	1.23
2008	0.02	0.05	1.36	12.82	40.38	93.41	113.77	126.29	0.23	0.32	0.38	0.45	0.52	0.58	0.65	0.72	0.79	0.88	1.00	1.09
2009	0.02	0.05	1.25	11.78	37.12	85.85	104.57	116.07	0.21	0.29	0.35	0.42	0.48	0.54	0.60	0.67	0.72	0.81	0.92	1.00
Рост цен за год, %	-	2,604	26,088	9,399	3,151	2,313	1,218	1,11	1,844	1,365	1,202	1,186	1,151	1,12	1,117	1,109	1,090	1,119	1,133	1,088

— за 1000 рублей года, указанного в строке